

文旅深度融合的“焦作实践”值得点赞

□识途马

连日来,2025云台山旅游节以卓越的文旅活动和深度的文旅融合,为市民和游客呈现了一场异彩纷呈、主客共享的文旅盛会。(据《焦作日报》)

从焦作太极之夜群星演唱会到非遗市集,从“票根经济”到电竞大赛,2025云台山旅游节一系列创新举措让人眼前一亮。这场盛会给游客带来了新鲜体验,更探索出了一条文旅深度融合的务实路径。这种立足本地特色、创新服务供给、注重游客体验的做法,值得充分肯定。

文旅产业要破圈,不能只靠“吃老祖宗的饭”。云台山旅游节的亮眼之处,在于没有停留在观光旅游的旧模式,而是主动嫁接时尚、电竞、国潮等新元素,让传统文化“活”起来、让旅游体验“潮”起来。太极拳与群星演唱会相遇,非遗市集与王者荣耀大赛

同期举办,“老IP+新表达”的模式,正是当下文旅产业转型升级的关键所在。就像洛阳借助“唐宫夜宴”引爆文旅市场,开封通过“清明上河园”实现场景复活一样,焦作正在用“山水太极”的融合创新,走出一条属于自己的路。

这一系列做法体现了从“卖风景”到“卖体验”的转变。旅游节期间推出的“把山水太极寄出去”“非遗遇云台”等活动,都是把文化内涵转化为可参与、可体验、可消费的产品。转变看似简单,实则需要深刻的理念革新。这意味着旅游业不再满足于门票经济,而是要通过提升服务质量、丰富消费场景,让游客愿意停留、乐于消费、留下记忆。云台山精细化服务体系的获奖,正是对这种努力的专业认可。

值得一提的是,这些创新实践具有很好的可复制性。它们不是依赖大手笔投入的基础设施建

设,而是通过对现有资源的创意整合、对文化内涵的深度挖掘、对服务细节的持续优化来实现增值。这种“轻资产、重创意”的模式,特别适合资源有限但文化底蕴深厚的中小城市学习借鉴。就像山东淄博靠烧烤出圈、贵州榕江凭“村超”爆火一样,文旅发展不一定非要大投入,关键是要找准特色、做深体验、真诚待客。

当然,文旅融合创新非一朝一夕之功。云台山旅游节的成功尝试告诉我们,旅游业高质量发展,需要持续推动文化资源与旅游场景的深度融合,需要始终保持对游客需求的敏锐感知,更需要敢于打破常规的创新勇气。这种探索精神,比任何短期效益都更值得珍视。

怀川快论

□有一说一

“一车一景”尽展焦作之美

□木子

城市公共交通作为城市建设的重要基础设施,与广大市民的生活息息相关,素有

“城市大动脉”之称。做好车厢主题文化,是一座城市文明程度的最好体现,更在“一车一景”中尽展城市之美。

随着“一赛一节”的举办,我市公共交通领域也迎来了一道独特的文化风景线,以“一车一景”的创新设计,让公交车变身移动的文化空间与打卡点,迅速吸引了众多年轻人的关注与追捧。这时候,公交车已不再是简单的交通工具,而是成为展示焦作文化、传递城市温度的移动窗口。

从拳术渊源到招式精髓,图文并茂的内容让乘客仿佛置身于太极文化课堂;驾驶台、车厢长廊、扶手等处,随处可见形态各异的拉布布摆件与装饰,瞬间点燃少女心。太极+拉布布,“一车一景”公交上线,这是近年来市公交集团一公司始终致力于将13路公交线路打造成“焦作观景线路”的成果。依托线路沿线丰富的景观资源,该公司不断探索服务升级,此次“一车一景”主题车厢的打造,正是提升服

务品质、增强乘客体验感的重要举措。

通过趣味图画轻松了解“云手”“白鹤亮翅”等经典招式,直观感受焦作这一传统文华瑰宝的魅力;与拉布布合影,记录车厢内的萌趣细节,乘客直呼“被拉布布包围的感觉也太幸福了”。“流动的车厢”成了文化宣传阵地,沉浸在这样的环境里,无论是乘客还是公交车司机,都会有所感悟和触动。而一系列创新举措,是让乘客在乘车途中感受到文化的洗礼和熏陶,起到“润物细无声”效果的同时,彰显了公交人特色服务的内涵。

期待更多的特色主题车厢出现在我市街头,用“一车一景一文化”串联起我市核心的文旅、休闲与生活资源,使公交车成为城市里流动的风景,在尽享焦作之美的同时,让更多市民在潜移默化中感受我们当地的人文气息、和谐社会及文明行为等更多的文化滋养。试想一下,出行途中能欣赏沿途美景,能收获惊喜与快乐,公交车车厢内满是人情味、幸福感,作为我们这座城市的一分子,该是怎样的惬意与舒坦?

点滴善举擦亮城市温暖底色

□三木

于晨为救急症儿童而闯红灯,郭明镜拾金不昧守护乘客财物,翟渴鹏主动帮扶残障乘客、细心照看陌生女童……9月18日,《焦作晚报》报道的三则新闻中的主人公,用他们的实际行动共同擦亮了我们这座城市的温暖底色。

他们的善举,并非惊天动地的壮举,却恰恰是城市文明最本真的模样。于晨在危急时刻挺身而出,为救助抽搐的孩子不惜闯红灯、违规左转,将“生命至上”的信念践行于行动;郭明镜作为公交车司机,面对乘客遗失的手机,第一时间协助找回并妥善保管,坚守的是职业操守与诚信底线;同为公交车司机的翟渴鹏,在行车途中主动为行动不便的乘客搭把手,用心记住老人的托付提醒女童下车,传递的是人与人之间的善意与温暖。这些看似微小的举动,如同散落的微光,却能汇聚成照亮城市的火炬。当越来越多的人愿意伸出援手、传递温暖,我们的城市必将成为更有温度、更具吸引力的幸福家园。

更让人欣慰的是,这些善意之举不仅温暖了受助者

加强信息识别,莫成造谣者帮凶

□雨辰

不久前,某公众号运营者钟某为蹭“海啸预警”热点,利用AI生成“30万居民撤离上海”“数十万上海市民正排队登车”等耸人听闻的言论。这条假消息被大量阅读、转发,引发恐慌情绪。之后,钟某被警方拘留。(据新华社)

随着AI技术的日渐成熟和广泛应用,也为虚假信息的制造和传播提供了一定便利。当有人使用AI技术编造一些吸引眼球、未加证实的突发事件时,我们要加强识别其真伪,更不要轻易转发,莫让自己成为造谣者的帮凶。

人工智能时代,AI技术正在服务于我们的生活。屏幕前,当早已逝去、只存在于照片上的亲人向后人点头微笑、挥手致意时,追思有了更真切的寄托;当历史上的名

人画像变成“活生生”的动态人,向大众朗读着自己的经典诗句时,文学则有了更深的意境……这些由AI技术生成的场景,将“不可能”变成了“可能”,极大丰富和丰富了人们的精神世界。不得不说,AI技术的进步正在逐步改变着社会,其应用场景将会越来越广泛。我们鼓励合法合规使用AI技术,让其最大程度服务于各方各面,但绝不能使其成为危害社会的工具。

留意AI技术的“旁门左道”,轻信或成谣言制造者的帮凶。在信息传播爆炸时代,大量有用或无用的信息都在通过智能设备快速传播。其中,一些别有用心的人就通过AI技术来编造谣言,为自身赚得不义之财,甚至催生出AI谣言黑色产业链,大量使用在不正当商业竞争中。假的真不了,只要进一步查证,谣言便可不

热点评说

公益电影,精神文明的银幕之光

□聆听

9月12日下午,“全民国防教育月”主题教育观影活动首场在市龙源湖学校举行,标志着我市“光影世界 出彩怀川”主题系列公益电影放映活动启动。(据《焦作日报》)

公益电影放映活动不仅是文化惠民的重要体现,更是社会主义精神文明建设的生动实践。一块银幕、一台放映机,承载的不仅是光影艺术,更是凝聚人心、引领风尚、传播文明的重要载体。

当下,公益电影放映所产生的社会效益,远超出简单的文化娱乐范畴,成为推动社会进步与和谐的无形力量。公益电影放映活动满足了基层群众特别是农村地区群众的精神文化需求。在许

多偏远乡村,公益电影的到来为当地居民提供了难得的娱乐与学习机会。通过观看电影,群众不仅开阔了眼界,还在潜移默化中接受了新知识、新观念。

更为重要的是,公益电影放映在引导社会新风尚方面发挥着独特作用。通过精选放映内容,可以将社会主义核心价值观、爱国主义精神、传统美德等正能量主题融入其中,以群众喜闻乐见的方式传递真善美。在农村地区,公益电影不仅带来了娱乐,更成为移风易俗、破除陈规陋习的有效工具,进而促进乡村营造健康向上的文化氛围。

公益电影放映还创造了社区交流的新空间。在观影过程中,邻里相聚,共同体验,增进了

快人快语